

◆ Изъ продолжающагося печатаніемъ въ журналѣ „Вѣра и Разумъ“ отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ въ Харьковской епархіи въ минувшемъ учебномъ году видно, что всѣхъ школьніхъ помѣщеній (включая въ это число и помѣщенія для школъ грамоты) было 311, изъ которыхъ 168 школъ имѣли удобныя помѣщенія и 143 неудобныхъ.

Въ отчетномъ году школьніхъ помѣщеній устроено 12, а именно: 1) въ слоб. Хухрѣ, Ахтырскаго уѣзда, при Покровской церкви; 2) въ слоб. Новой Водолагѣ, при Николаевской церкви (для двухклассной церковно-приходской школы) на средства мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства—1350 р., при пособіяхъ: а) отъ епархіального училищнаго совѣта—150 р., б) мѣстной церкви—150 р., в) общества крестьянъ Ново-Водолажскаго Николаевскаго прихода—300 р. и личномъ пожертвованіи завѣдующаго школою священника Петра Леонтиевича въ количествѣ 50 р.; 3) въ дер. Просяной, Ново-Водолажскаго Преображенскаго прихода, того же уѣзда: а) на средства мѣстнаго общества до 1000 р., б) на средства приходской церкви до 700 р. и в) на пожертвованія частныхъ благотворителей до 400 р., собранныя стараніемъ мѣстнаго священника Петра Антонова; 4) въ слоб. Былбасовкѣ, Изюмскаго уѣзда, на церковную сумму 500 р., при пособіи: а) отъ епархіального училищнаго совѣта 100 р. мѣстнаго общества прихожанъ—100 р.; 5) въ селѣ Ильмахѣ, Сумскаго уѣзда, на средства мѣстнаго землевладѣльца и попечителя школы А. А. Савичъ и на церковную сумму. Кромѣ сего на отпущенную правительствомъ сумму въ количествѣ 20,000 р. устроены школьнія зданія въ нижеслѣдующихъ селеніяхъ епархіи: въ с. Мироновкѣ Харьковскаго уѣзда, въ с. Поличновкѣ Богодуховскаго уѣзда, въ сс. Печенѣгахъ, Мартовой и Нижнемъ Бурлукѣ Волчанскаго уѣзда, въ с. Плисовой, Зміевскаго уѣзда и въ с. Голубовкѣ Лебединскаго уѣзда.

Въ числѣ церковно-приходскихъ

школъ—3 двухклассныя: въ г. Харьковѣ при Александро-Невской церкви, въ г. Суммахъ при Покровской церкви и въ слоб. Новой Водолагѣ при Николаевской церкви, Валковскаго уѣзда. Въ первой школѣ въ теченіе отчетнаго года обучалось—108 мальчиковъ, во второй 55 мальчиковъ и въ третьей 71, въ томъ числѣ: 57 мальчиковъ и 14 девочекъ.

Учительскихъ курсовъ, ремесленныхъ отдѣленій при церковно-приходскихъ школахъ Харьковской епархіи не было, а также не имѣлось при этихъ школахъ и земли подъ садъ и огородъ, за исключеніемъ незастроенныхъ дворорыхъ мѣстъ при нѣкоторыхъ школахъ. По примѣру прошлаго года, учащіеся въ Гребенниковской церковно-приходской школѣ, Сумскаго уѣзда, подъ руководствомъ опытныхъ кустарей, занимались изготавленіемъ кустарныхъ издѣлій изъ лозы, какъ-то: корзинъ, мебели и другихъ хозяйственныхъ предметовъ. Сверхъ сего учащимся въ той-же школѣ отведенъ былъ участокъ владѣльческой земли для практическихъ занятій по огородничеству и садоводству подъ наблюденіемъ опытнаго садовника. Расходы по найму кустарей и садовника произведены были на средства экономіи графа М. Д. Толстаго и личное пожертвованіе попечителя Гребенниковской школы, пот. поч. гражд. Ив. Мих. Кабештова. Классы руководствія существовали при школахъ: Ясеновской, Ахтырскаго уѣзда, Валковской при соборѣ, Валковской при Георгіевской церкви, Заводянской и Ивановской (школы грамоты), Волчанскаго уѣзда, Алексѣевской, Хотинской и Локнянской, Сумскаго уѣзда. Общежитія были при двухъ школахъ: при Рисанской, Ахтырскаго уѣзда, для 4 учениковъ, и Голодолинской, Изюмскаго уѣзда, для 5 учениковъ. Ученики Пожанской церковно-приходской школы Ахтырскаго уѣзда упражнялись въ гимнастикѣ подъ руководствомъ опытнаго лица изъ военныхъ.